

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ВНЕШНИХ ИСТОЧНИКОВ ФИНАНСИРОВАНИЯ АГРАРНО-ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

Седнев Е. В.

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

Основными внешними источниками финансирования аграрно-промышленного комплекса являются государственные, частные и иностранные инвестиции, а также банковский кредит. За последние годы произошло резкое снижение финансирования капиталовложений в аграрный сектор из бюджетов всех уровней.

В условиях становления рыночных отношений изменение роли и значения источников накопления аграрного капитала в сторону повышения значимости собственных источников и частных инвестиций в принципе закономерно. Сокращение государственных инвестиций в современных условиях вряд ли экономически оправдано. В такой период роль государства в обновлении основного капитала, как показывает мировой опыт, должна усиливаться, что является главной предпосылкой технологического скачка, обеспечивающего экономический рост. Частные инвестиции будут направляться в сельское хозяйство и другие отрасли АПК только при условии выгоды их вложения. Во многих развитых странах одним из основных источников частных инвестиций служат сбережения населения.

Делать ставку на привлечение иностранного капитала не совсем оправдано. Сельское хозяйство само по себе имеет рисковый характер и поэтому не является привлекательным для вложения в него инвестиций. Государства, которые могли бы вложить капитал в развитие сельскохозяйственного производства, в этом не заинтересованы из-за опасности потерять завоеванный товарный рынок и обострить конкуренцию на мировом рынке. Самое большое, на что реально можно рассчитывать, это вложение иностранных инвестиций в перерабатывающую промышленность.

Основным внешним источником накопления аграрного капитала становится банковский кредит. В последнее время в связи с ростом инфляции процентная ставка как по централизованным, так и по коммерческим кредитам за короткий срок увеличилась, значительно превысив уровень доходности в отрасли. Главной причиной, сдерживаю-

щей процесс кредитования аграрной сферы, является высокая степень риска не возврата ссуды.

Важным фактором накопления аграрного капитала на современном этапе может стать интеграция финансового, промышленного и аграрного капиталов. Опыт развитых стран показывает, что именно крупные производственно-финансовые образования определяют экономический успех, конкурентоспособность на внутреннем и внешнем рынках. Необходимость создания таких структур в АПК обусловлена не только сложностью стоящих перед ним проблем, но и непростым финансовым положением агропромышленного производства. В сочетании с низким платежеспособным спросом населения многих регионов это приводит к нарушению сложившихся форм специализации и размещению производства по основным зонам товарного земледелия. Кроме того, необходимость формирования таких образований в АПК обусловлена неразвитостью инфраструктуры рынка, в т. ч. централизованной маркетинговой службы. Создание широкой сети агропромышленных финансовых групп способно решить проблему льготного или беспроцентного кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей, поскольку свою прибыль такие группы получают на конечной стадии реализации продукции.

На современном этапе функционирования АПК интеграция банковского, аграрного и промышленного капиталов путем формирования агропромышленно-финансовых групп может стать одним из серьезных (наряду с усилением государственного регулирования) факторов накопления аграрного капитала и повышения эффективности агропромышленного производства в целом. При этом важнейшей предпосылкой их развития может стать активная поддержка со стороны государства путем не только создания правового поля, но и прямого участия в инвестировании крупных проектов.